

弘扬“鲁班”精神 90后小伙带队冲刺世界技能大赛

“榫卯是中国古代建筑、家具等器械的主要结构方式，不用一颗钉子，利用榫卯结构就能将家具牢固组装起来，若榫卯使用得当，两块木结构之间就能严密扣合，可谓天衣无缝。”近日，记者走进西南民族大学航空港校区的世界技能大赛精细木工项目中国集训基地时，教练苏子杰正带领学员们动手实操。在集训基地，置物架、柜子、收纳盒、文创等各类木作品整齐摆放着，这些作品均出自苏子杰及其学员之手。

1999年出生的苏子杰在很多人眼中都很“成功”。2020年12月，参加中国第一届职业技能大赛精细木工项目，荣获“铜牌”，顺利进入国家队。同年被人社部授予“全国技术能手”荣誉称号。2021年参加第四届全国职业院校林草技能大赛精细木工项目（高职组），荣获“一等奖”。今年2月，“成都市苏子杰精细木工技能大师工作室”获批，由此，他成为成都精细木工领域最为年轻的“大师”。

从小喜欢木工 过关斩将成为“国家队”一员

苏子杰出生于江苏省连云港，舅舅是一名木匠。在他印象中，家里很多木制家具都很特别，这些家具都是父母结婚时舅舅亲手打造的，作为嫁妆送给母亲。“中国传统的木制家具做工精美，花纹雕刻栩栩如生，那时我觉得会一门手艺很了不起。”

2018年，19岁的苏子杰进入江苏农林技术学院家具设计与制造专业学习。一次偶然的机会，改变了苏子杰的人生轨迹。“刚入校没多久，一位名



苏子杰参加世界技能大赛全国选拔赛作品。

叫叶希珈的学长就被学校大力宣传，这位学长在45届世界技能大赛精细木工项目全国赛中获得了金牌。这让我暗暗下定决心，要去尝试一条不一样的路。”苏子杰回忆说。

那之后，苏子杰毅然加入了学校木工社团，学习精细木工。进入社团后的苏子杰从零基础开始，有很长一段时间，他都处于脑子理解了但手上功夫却不到家的状态，这也促使他付出了比别人更多的时间和精力去实践练习。在不断精进技艺、提升自身素养的同时，苏子杰快速成长起来。

2020年6月，苏子杰参加江苏省技能大赛获得了精细木工项目第二名，这次出色的表现，让他结识了西南民族大学的王海东老师。“当时我正想找地方实习，受王海东老师的邀请来到

了成都，进入西南民族大学继续训练。”2020年12月，苏子杰代表四川省参加世界技能大赛全国选拔赛取得了第三名的好成绩，并顺利进入国家集训队。

入选国家队后，苏子杰及时调整自己的状态，以更积极向上的态度去面对新挑战。通过在国家队中高强度的训练与交流，苏子杰充分发挥自身潜力与韧性，不断提高技能水平。2021年底，在国家队11进5的选拔中顺利进入前5。

从选手到教练 弘扬“鲁班”精神冲刺世界大赛

2022年年中，苏子杰结束了自己的选手生涯，开始以一名教练的身份

继续冲刺世界技能大赛。

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事，由世界技能组织举办，每两年举办一次，被誉为“世界技能奥林匹克”，是世界技能组织成员展示和交流职业技能的重要平台。

“做精细木工，精度要高，细节要经得起推敲，‘知行窗’全部为榫卯结构连接；鲁班锁看似简单，但木块尺寸稍有偏差，就容易卡死……”如今，苏子杰带领的精细木工学员大多数与他年龄相差无几，本着对传统木工的热爱，这群年轻人汇聚在一起，刻苦钻研，精益求精，为能站上世界技能大赛的舞台而不断努力。“近年来，国家非常重视技能人才，很多学校也成立了与技能相关的社团，这些都为广大青年提供了更多的就业选择，相信未来会有更多的年轻人走上技能强国、技能兴国之路。”苏子杰告诉记者。

2022年，苏子杰创办的精细木工技能工作室被双流区人力资源和社会保障局积极推荐，于今年2月获评“成都市技能大师工作室”称号和一次性10万元资金补助，帮助其在挖掘和传承木工技艺上作出更大贡献。

目前，西南民族大学有多个专业都有木工类的课程，除了带领队员进行精细木工项目的日常训练外，苏子杰还担任了相关课程的老师，每天忙碌而充实的生活让他十分满足。“精细木工代表着中国传统木作文化，在严丝合缝间展现的是匠人匠心精神，我希望能用自己的经验和技艺培养更多的年轻‘鲁班’，将中华传统技艺传承下去，发扬光大。”

华西社区报记者 刘俊 受访者供图

冬日“动”起来 让群众获得感幸福感“升级”

11月23日上午，成都东部新区贾家街道“2023全民健身运动会暨文化四季风·劲舞暖冬文艺汇演”在贾家街道红砂坡文体广场举行。

据悉，本次活动以全民健身运动会为引领，融入广场舞、健身操等文艺节目，提高居民群众观赛体验，实现惠民办赛，提升居民群众参与感和幸福感。开幕式上，各支队伍精神饱满、队列整齐、士气高昂，充分展示了贾家街道团结奋进、昂扬向上的良好精神风



贾家街道全民健身运动会比赛现场。

貌。记者了解到，贾家街道本届全民

健身运动会为期4天，设置乒乓球、气排球、拔河、跳绳4个体育项目，吸引了街道各机关部门、18个村（社区）、各企事业单位职工、群众等500余人参与。

“街道乒乓球、气排球、广场舞等文体协会均参与其中，以文艺节目、氛围营造、赛事支持、技术服务等形式共同提升运动会氛围、质量和观感，进一步激发街道文体领域的内生动力。从队伍服务、裁判到计分工作人员，均优

先使用本地体育人才资源，加快本土文化体育人才培育。”贾家街道相关负责人表示，街道将以此次全民健身运动会为契机，以建设体育基础设施、提升体育公共服务水平为抓手，以丰富基层赛事活动为重点，提升广大群众的获得感、幸福感、满意感，引导更多群众广泛参与体育运动，携手开创贾家街道体育事业蓬勃发展的新局面。

华西社区报记者 董峰 街道供图

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

2013年8月29日在成都市龙泉驿区(龙泉书房村12组)捡拾男性弃婴一名，姓名:龙来福，出生日期:2008年8月29日，智力残疾，无随身携带物品。

请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与王红梅联系，联系电话:02860638661，联系地址:龙泉驿区经开区南三路4211号。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

2014年1月2日在成都市龙泉驿区十陵街道三环外来龙桥外侧捡拾女性弃婴一名，姓名:王琦玥，出生日期:2013年8月13日，智力残疾，无随身携带物品。

请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与王红梅联系，联系电话:02860638661，联系地址:龙泉驿区经开区南三路4211号。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

成都市龙泉驿区民政局
2023年11月28日

